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G tfsp O d â r ii
Ultimele înecuri aii doveditf că mal 

este foarte mult de făcut în ţara a- 
ceasta pentru ca să luăm un loc si
gur în rîndul statelor civilizate.

In adever, pentru luptfele politice, 
pentru satisfacerea ambiţiunilor per
sonale şi pentru atâtea alte preocu
pări fără importanţă, se cheltueşte o 
sumă mare de inteligenţă, de energie 
şi de talent, dar pentru lucrurile cele 
mal folositoare, precum îmbunătăţirile 
imperios reclamate pentru ca buna 
stare materială a ţărel Să crească, nu 
se cheltueşte aproape' nimic.

Chestia canalizărel rîurilor noastre 
stă în dezbaterea publică de foarte 
mulţi ani şi cu toate acestea nici 
chiar studii preliminare nu s’ahfâcut 
vre o dată. Aşa, ne aducem amiiite 
.că, încă de acum 18 fiati 20 de ani, 
un mesagih regal de sub ministerul 
Lascar Catargiu făgăduia Camerilor 
prezentarea unul proect de lege pen
tru irigâţiunl.

Ţara noastră fiind o ţară emina
mente agricolă, lipsită cum este de 
indii st e şi alte isVoare de bogăţii, 
are multă nevoe de îmbunătăţirii care 
să pună agricultura în cele mal bune 
condiţiunl. De aceea câmpiile noas
tre trebuesc puse, pe cât posibil, la 
adăpostul capriciilor naturel, ele tre
buesc ferite de o potrivă, şi de ca
lamitatea revărsărel apelor şi de ca
lamitatea secetei.

Canalizând rîurile, lărgind şi a- 
dâncind albiile lor, vom face, mal 
întâi 11, imposibile înecurile pe viitor. 
Este deătul să privim Bucureştii şi 
să vedem efectele canalizărel Dâm- 
boviţel pentru a ne încredinţa de ce 
mare folos sunt canalizările. In al 
doilea rând, rectificarea şi adâncirea 
rîurilor noastre celor mal mari) le 
va face navigabile, ceea ce va mări 
cu mult bogăţia Unor întregi regiuni 
din ţară, care astăzi statt cufundate 
îu primivitatea cea mal de plâns. 
Irigaţiunile făgăduite de atâta timp, 
dar nerealizate de nimeni, vor fi un 
scut puternic pentru agricultura care 
va putea lupta cu succes în contra 
secetei.

Foarte neînţeles lucru este cum 
nici un guvern nu s’a ocupat serios 
de această chestie. S’ab. cheltuit sume 
fabuloase pentru tot felul de incer- 
cărl şi înovărl nefolositoare, s’ati chel
tuit milioane pentru fortificaţii, s’ati 
angajat fonduri numeroase In alte 
întreprinderi cari nu ereab atât de 
imperios cerute, jurnal pentru agri
cultură nu s'a făcut nimic, dar ab
solut nimic. Cum ee poate califica o 
asemenea procedare ?

Este lucru elementar ca fie-care 
om să îngrijească de izvorul avuţiei 
şi traiului saii. Funcţionarul îşi în
grijeşte de slujbă şi o cultivă pentru 
că dintr’ensa trăeşte. Proprietarul 
unei case, o reparează, o îngrijeşte, 
o înfrumuseţează pentru a o pune în 
cele mal bune condiţiunl de rezis
tenţă, de producţiune etc. Şi aşa mal 
departe. Numai Statul nu urmează 
aceste bune exemple, numai dânsul 
nu vroeşte să cultive şi să îmbună- 
ţâţească aceea ce ÎI dă viaţă şi putere.

In prima linie agricultura are ne- 
voe de o populaţie muncitoare, bo
gată, sănătoasă şi mulţumită, În al 
douilea rînd Statul trebue să reali
zeze toate acele îmbunătăţiri de in

teres general, despre care am vorbit 
a c i.

Atunci când a fost vorba să se 
facă primele începuturi cu Introdu
cerea marelor industrii la noi, cu 
drept cuvînt unii aii obiectat ca Sta
tul să îngrijească mal întâiii de a- 
vuţia noastră prindipalâ şi apoi să se 
ocupe de alte mijloace accesorii de 
producţiune. Şi aceştia aveaţi drep
tate.

Socotim că guvernul va începe 
neintirziat studii pentru realizarea 
acestor două cerinţe imperioase :^Câ- 
nalizareâ rîurilor şi irigaţiunile.

IT T n /T F â r' T ”
DIN FRANŢA

Paris, 16 Mal. — D. Develle 4 anunţat 
la consiliu că ministrul din Siam la Paris 
şl-a exprimat părerea de reă în privinţa 
incidentului din Kue şi a declarat că gu
vernul seă e cu totul străin de aceasta.

Parts, 16 Mai.—Crisa hepatică de care 
e atins d. Garnot e pe deplină cale de vin
decare. Preşedintele are nevoe să mai stea 
două sau trei zile în repaos.

Paris, 16 Mai.—Camera. — D. de Mahy 
a. întrebat guvernul asupra situaţiunei la 
Madagascar. El a cerut ministerului să ia 
o atitudine mai energică faţă cu guvernul 
howa şi de a se opune încălcărilor englezi
lor. El s’a plâns de aceea că primul mi
nistru englez asimilase situaţiunea Franţei 
în Egipt ca şi a celor-l’alte naţiuni.

D. Develle a declarat că Franţa va men
ţine situaţiunea sa la Madagascar. Nici o 
neînţelegere nu există cu Anglia. Chestiu
nea Madagascarului uu poate să fie legată 
cu aceea a Egiptului. Cuvintele d-lui Glăd- 
stone au emoţioi at Franţa, care are drep
tul a uu se desinteresa de afacerile Egip
tului. Anglia uu ar putea să se gândească 
a rupe cu amintirile în privinţa părţei 
Franţei în luarea Egiptului. Incidentul e 
închis. D. Peytral a depus bugetul.

Paris, 16 Maiu. — Cinci anarchişti au 
fost arestaţi azi dimineaţă la Levallois şi 
la Courbevoie, aproape de Paris, pentru 
fabricarea de bombe explosibile. Ş’a găsit la 
ei 3 bombe încărcate.

ANGLIA
Londra  16 Maiu.—Banca din Melbour- 

ne şi-a suspendat plăţile. Ea va fi reconsti-. 
tuftă cu uu capital de 2 milioane lire.

„Times“ sfătueşte a nu se pierde sângele 
rece în faţa crisei australiane. E de temut 
o alterare momentană a afacerilor din Lon
dra, însă o crisă engleză nu e cu putinţă.

Londra, 16 Maiu.— Camera comunelor 
a respins cu 2g6  voturi contra un  a- 
mendament al d-lul Cross restrângând pu 
terile legislaturii irlandeze in  chestiunile 
de întreţinere a căilor ferate a canaturilor, 
stabilimentelor de gaz j i  a altor asemenea.

DIN SERBIA
Belgrad 16 Maiu — Regele a plecat azi 

dimineaţă la Cladova undă va avea o în
trevedere cu regina Na talia la 19 Mai. El 
va sta la Cladova deuă sau trei zile.

O divisiune serioasă există în partidul 
radical în privinţa candidaturilor la Skup- 
stina. Se vor face două liste deosebite.

L a  S e n a t

Erî la Senat, d. Pom  a continuat 
discursul d-sale în discuţia generală 
asupra legei invâţămîntuluî primar. 
După ce şi-a rezumat prima parte a 
discursului privitoare la întreţinerea 
şcoalei, arătând că mâsura de a se 
laşa această întreţinere în sarcina co
munelor este şi nedreaptă şi neaplica
bilă, d. Poni urmează:

Care e argumentul ce se aduce in spri
jinul principiului că comuna contribue la în
treţinerea şcoalei primare? Argumentul îi 
găsim in expunerea de motive a d-lui mi
nistru şi e scos din exemplele altor ţări. Să 
vedem aceste exemple.

Se citează Italia. Apoi cine nu ştie că 
acolo înveţămîntul primar este mai jos de 
cât ori unde. Poate Italia să aibe institu- 
ţiuni pe care să le râvnim şi imităm, dar 
în materie de învăţă mînt primar ea stă rău 
de tot Sunt cunoscute declaraţiile fostului 
ministru Martini că cea mai mare parte din 
învăţători nu sunt plătiţi câte pe patru şi 
cinci ani........

De Germania şi de Franţa d. Poni a vor
bit ieri. j

Se citează şi Elveţia. Din ultimul raport 
asupra învăţământului (1888) în Elveţia se | 
vede că ea a cheltuit 31,115,152 franci pen- j 
tru o populaţie de 2,918,000 locuitori, ce- 
ea-ce revine la 10 fr. 63 cent. de locuitor. ; 
De sigur că va mai trece mult timp până ■ 
să ajungem noi la aceste sacrificii pentru J 
instrucţiune. Dar cine a contribuit la acea 1 
sumă? Confederaţia cu un milion, diferitele J 
cantoane, luate fie-care ca stat autonom, a- 
proape 13 milioane, iar restul comunele. * 
Se ştie însă că în Elveţia comunele au fon
duri imobiliare ale căror venituri sunt a- 
fectate esclusiv pentru instrucţiune.

In Anglia situaţia este cu totul alta. 
Multă vreme Statul n’a cheltuit acolo ni
mic pentru instrucţiune. Astă-zi chiar Sta
tul Englez nu cheltueşte nimic pentru în
văţământul secundar şi superior, dar în ce- 
ea-ce priveşte învăţământul primar Statul 
Englez s’a găsit la un moment dat în ace
iaşi situaţie ca şi noi şi a trebuit săinter- 
vie. Din aproape două sute de milioane 
cheltuiţi pentru instrucţia primară, 90 sunt 
subvenţia statului şi 57 contribuţîuni şco
lare. Dar după o lege recenţii ace ,e con- 
tribuţiuni sunt menite a fi desfiinţate peste 
câţi-va ani, aşa că Statul Englez va lua a- 
supră-şi cheltueala de aproape 150 de mi
lioane.

Alt argument este că statul nu mai poate 
să suporte el singur sarcina întreţinere! 
învăţământului, că unde vom ajunge, etc. 
Acest argument e cel puţin ciudat când se 
ştie cu câtă uşurinţă se votează zecimi şi 
chiar sutimi de milioane pentru instituţiuni 
de sigur nu aşa de. importante ca ceia a 
învăţământului public, de la a cărei bună 
organizare atîrnă aşezarea temeinică şi de
finitivă a statului.

Aci d. Poni expune soluţia d-sale 
privitoare la Întreţinerea corpului di
dactic rural. Pentru a aplica obliga
tivitatea în toată ţara ne trebue nouă 
mii de învăţători cari necasitează 12 
milioane. Astăzi cheltuim deja 3jum. 
mii. deci mai trebue 8 jum. milioane. 
D. Poni propune a se înscrie în fie
care an in budgetul statului o sumă 
de 425,009 lei aşa că în 20 de ani vom 
ajunge la acoperirea celor două-spre- 
zece milioane trebuitoare.

Pentru şcolile primare ne trebue 4 
milioane, din care două cheltuim deja 
azi. Pentru rest să se înscrie în bud
getul statului câte 200,000 iei pe an 
aşa că în zece ani totul e acoperit.

Această jertfă de 625,000 leî pe an 
Statul poate s’o suporte, căci budge
tul lui creşse anual cu 4 jum. m i
lioane.

In ce priveşte construeţiunile ele să 
se facă prin un împrumut de stat.

D. Poni trece apoi la chestia orga- 
nizâreî instrucţiei primare şi arată 
absurditatea celor trei grade: elemen
tar, inferior şi complect. D-sa cere o 
instrucţie primară complectă, una şi 
aceiaş, pentru toţi fii acestei ţări. 0 - 
ratorul a intrat în detalii de cifre 
pentru a dovedi că şcoala de cătun, 
aşa cum e organizată în proectul ce 
se discută, nu va da rezultate bune.

Capitolele din proect privitoare la 
obligativitate, la prepararea corpului 
didactic şi la numirea lui, d. Poni le 
aprobă în principiile şi generalitatea 
lor. Se ridică însă împotriva modului 
cum proectul se ocupă de soarta în
văţătorilor şi cere garantarea posiţiu- 
nei acestora.

Termină expunendufşi ast-fel ve
derile în ce priveşte reforma învăţă
mântului primar. Voesc:

1) . A se înfiinţa o şcoală primară 
în ori-ce cătun unde s’ar găsi 40 de 
copii în virstâ de şcoală.

2) . Întreţinerea şcoalei (plata corpu
lui didactic) să cadă esclusiv în sar
cina Statului.

3) . Asigurarea facerii clădirilor şco
lare printr’un împrumut de Stat.

4) . Şcoala primară complectă, una 
şi aceiaşi, pentru toţi fii ţerei.

5) . Garantarea posiţiuneî corpului 
didactic.

** ’ *
După câte-va cuvinte ale prinţului 

Gr. Sturdzacare combate teoriile d-lui 
Poni, pe care le cualifică de socialiste, 
a luat cuvîntul d. Take lonescu, mi
nistru de instrucţie.

D. ministru spune că d-nu Poni a 
exagerat ţifrele, n’a îinut seamă de 
epocile în care se vor aplica diferi
tele disposiţiunî ale legei, n’a înţeles 
mecanismul împrumuturilor şi ale 
modului de amortisare şi ast-fel a pu
tut ajunge la conclusia că proectul

în discuţie e o fantasmagorie. D-nu 
Take lonescu explică cum a înţeles 
d-sa toate acestea, arătând că sacrifi
ciile comunelor vor fi mai mici de 
cât a arătat d-nu Poni. Arată tablo
uri lucrate în ministerul instruc ţi li
nei şi din care resultă că pentru 29 
de judeţe legea e aplicabilă.

Susţine gradarea învăţământului şi 
respinge teoria inamovibilităţii învă
ţătorilor, arătând însă că pe viitor 
poziţia acestora e mai garantată ca 
în trecut.______. _____

■ fi **-13*1

Fisîonomia Garhbreî
Luptătorii intriţ în incintă. Grupul ce

lor 30 a scăzut grozav. Inundaţiile de zi
lele trecute îşi au şi ele partea lor în de- 
sagregarea cplor 30. Istoria fără îndoială 
nu va vorbi de ei ca de garda franceza, 
ei vor fi puşi la un loc cu cei 80 cari în 
Camera liberală au subscris pentru tţăile 
largi, pentru ca a doua zi să subscrie pen
tru căile înguste.

Dj Carp, imediat ce intră în incintă, îşi 
pune monoclul în ochiu şi se repede la d. 
Păsăreanu. D-sa ’I observă cea mai mică 
mişcare, cel mai neînsemnat gest, ca um
bra ministrul domeniilor se ţine după d. 
Păsăreanu

— Ce faci şefule ? ’l întreabă d. Miclescu.
— Studiez, reăpunde cu convingere d. 

Carp. Imediat d. Miclescu dă fuga la po
rumbel :

— Să vedeţi ce răspuns o să le tragă 
şefu.

— Da I ştii ceva ? de unde ştii ? întreb 
porumbeii curioşi.

— Apoi răspunde d. Miclescu ’l arri vă
zut adineauri foarte preocupat şi întrebân- 
du-l ce are, şefu ’mi-a răspuns că stu
diază.

— AI să-l privim şi noi cum studiază.
D. Carp urmărea merefl pe d. Păsăreanu.
La un moment dat deputatul de Gorj

să repede din banca sa de la munte până 
la arhivă.

D. Carp după el. In mijlocul incintei, 
şeful junimiştilor se opreşte şi cu degetul 
pe frunte spune:

— Zbor neregulat, .j prevesteşte neno
rocire.

— Mare discurs o şă pronunţe şefu ! 
spun junimiştii sărind şi bătând din palme 
tocmai ca copii la şcoală.

In acest moment întră d-nu Bobeica. Cu
rios, toată lumea observa cu mirare că d. 
Bobeica numai are mâna în eşarpăl

—  Priviti’lj! exclamă d. Robescu, nu v’am 
spus că este un fardeur I

— Mă ertaţi, spune d. Bobeica, dar.cum 
voiţi să mă tem că am se me reîntorc la 
junimişti când ei numai exist.

— Ei lăsată de mofturi Costică, ’i spune 
d. Robescu.

—  Nu’i mofturi de loc, erî s’a pus pre
miu, ca să se găsească un junimist să sus- 
ţie legea şi tot nu s’a găsit,

Deputaţii rid cu poftă.
O mână grea loyeşte pe umeri pe d-nu 

Bobeica.
—  Te înşeli amice, constituţionalii n’au 

murit.
D. Bobeica să întoarce şi zăreşte pe d. 

C. Miclescu.
— Poftim zice că junimiştii n’au murit 

şi înaintea mea apare popa. Âpăl popa, ori 
cioclu e cot una, spune d. Bobeica.

In timpul acesta Camera votează în li
nişte recunoaşteri şi indigenate.

Pe la ora 3 să reintră în discuţia gene
rală asupra iegel tocmelelor agricole.

— Un junimist, un junimişt i se caută 
uu junimist spune d Resu*

—  Ţineţi’l pe Bobeică să no.se ridice 
spune d. Robescu.

—  Fii pe pace că mă ţin sînghr, răs
punde d. Bobeică.

Preşedintele spune:
— D. Arion are cuvântul pentru lege 1
— In sfârşit s’a găsit un susţinător ! strig 

mai mulţi deputaţi.
Pe când cei treizeci cu numele îşi per

mit tot soiul de glume, pe când chiar d. 
Orbescu se încearcă să facă spirit pe so- . 
coteala d-luî Carp, liberalii tae chitic, şi 
chiar când nu mai pot ţine râsul se duc 
în camera de alături, râd bine şi să reîn
torc serioşi. Ei ce voiţi, este o chestie 
mare.

Trebue, a spus d. C. C. Dobrescu, să ne 
aducem aminte de câinii lui Orole. Lăsaţi-î 
să se mănânce între ei şi să nu apărem 
noi, să nu iasă lupul în calea lor, că se 
unesc cu toţii.

El şi când cineva vine cu exemple isto
rice, nimeni numai are ceva de spus.

D. Arion începe:
—  Prima chestie cart trebut lămurită;

este aaeastă: cine sunt conservatorii, cei 
din grupul d-luî Păucescu, sau noi?

— Mai 'e vorbă că eşti d-ta, spune d. 
Balş. D-ta eşti conservator de la descăli- 
cătoare.

După ce d. Arion susţine legea d-lui 
Carp, e rândul d-lul Resu.

—  Mizeria ţăranilor a adus pecinginea 
jidovească.

— Bravei! bravo! jtrigă d-hiî Aslan, 
Popovici, Butculescu.

— Cc umblă d. Carp cu doue luntre... 
ba intervenţie, ba dreptul comun ? adăogă 
d. Resu.

— Uite popa ! uu e popa ! spune d^nu 
Bobeică.

— Da, dar nuT scoate la momentul o- 
portun, replică d-nu Resu,

In sfârşit şi d. Dobrescu-Argeş e contra 
leget. D-sa arată că ambele proecte sunt 
tot atât de bune şi tot atât de rele. Tre
buesc contopite.

— Dobrescu ’i tot pentru scăldat, zice 
d-nu Fleva.

— Tăceţi că e vocea poporului! ’i răs
punde un junimist.

Jip.

Industrial iiî
!d

Deja de 5 ani apare în Yiena un Jurnal 
intitulat:

Continentale Holz Zeitung  (jurnal con
tinental pentru cherestea) ce se ocupă îu 
special cu raporturi asupra mişcărel comer
ţului de cherestea, de desvoltarea acestui 
negoţ, precum ş; de. industria oţ),jectelor de 
lemn.

României ca ţară vecină şi ca una pe 
care natura a înzestrat-o cu păduri bogate 
’i dedică de principiu multă atenţiune şi ca 
probe dăm mai la vale un articol al numi
tei foi Scris.sub 1 Mai st. u. în. No. 13 al 
a-, c., care definind .progresul imens, ce l’a 
făcut industria noastră în producţiunea de 
cherestea merită nu numai atenţiunea gu
vernului, ci a tuturor ce doresc binele ţărei.

Iată traducţia fidelă a acelui articol:
„In raport cu starea primitivă sub care 

„se fabrica înainte în România lemnul tare 
„se observă că acea ţară a făcut de vr’o’5 
„ahl încoace mari progrese în producţiunea, 
, tratamentul, şi consumul acestui articol.

„înainte, negustorii din branşa cheres- 
„telei ca să procure antreprenorilor de clă- 
„diri, tîmplarîlor, lemnkriâ c . 1 stejar, frasin, 
„fag,'ulm, tei, tăiau butuci din pădiirile 
„frumoase cu toporul şi maiul şi aşa par- 
„tea mal valoroasă a butucului se prefăcea 
„în surcele, iind-că îl spinteca în doue şi 
„din ambele părţi abia scoteai! câte-va seîn- 
, duri mal mult sau mai puţin folositoare. 
„Ghilele,{dulapii etc. ăst-fel de produse cores
pundeau numai foarte ren scopului, din 
„care causă cea mai mare parte din cori- 
„sumatori ’şî aduceai! lemnul tare din Bu- 
„covina şi Transilvania, y

„De la epoca ^tplicârei tarifului autonom, 
„importarea lemnării în România din stră
inătate s’a îngreuiat foarte mult, cu care 
„prilej micii ai^reprenorjgîncepură sălibe- 
„reze asemenea mărfuri produse prin fe- 
„restreul de, mână şi de apă, şi din an in 
„an presentară pieţei comerciale — ceea ce 
„priveşte forma, şi dimenajuni—material din 
„ce în ce mal corespunzător scopului.

„Astă-zi sunt active în Remania un nu- 
„mer mare de fabrici, înstalaţîuni siste
m atice speciale pentru fasonarea lemnului 
„fin, aşa că nu( numai că îndestulează «u 
„uşurinţă trebuinţele ţărei ,jce se urc in 
„lemn tare la 5000 vagoane, dar poaţe 
„furnisa cantităţi însemnate în spre Ger
m ania, Franţa şi Turcia.

„După statistică sigură România a ex
pediat în 1892 prin Galaţi spre localită
ţ i le  Banatului :>

„ 250 vag. doagtl de stejar diverse mă- 
„ riini

_ 150 „ scânduri de fag pentru lăzi
î  b „ ulm
„ 75 „ frasin şi ulm
„care export avu de succes căjlemnul ro

mânesc să fie mult timp căutat acolo şi 
„chiar preţurile aflară o urcare.

„Cea-ce priveşte industria de mobilă,fină 
„fie zis că şi pentru aceasta rfţpiurâ safi 
„instalat fabrici în mai mulţe părţi ale 
„ţerei, constatându-se de câţi-va ani în- 
„ coace un progres însemnat, ce merită lau- 
„dă ; mai cu seamă se distiuge prin lucrare 
„de fotelurî, canapele din lemn rotund (în- 
„doit).—Nu mai puţin se constată un suc- 
„ces însemnat în fabricaţiunea materialului 
„de brad şi molift şi cu atât mai mult a- 
„ceasta industrie e demnă de laudă, cu cât 
„trebuinţele ţerei reclamă de un timp Can- 
„tităţi îndoite ca în trecut şi toţi consu- 
„materii *3 procură un interiorul ţărei tot
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„materialul necesar spre deplina lor mul
ţumire.

„O calculă exactă lasă a precisa că tre
buinţa României în lemn tare şi de con
strucţie se va urca in acest an la 25 până 
„la 26j000 vagoane, pe când înainte citra 
„maximala nu trecea peste 20.000.

„In vederea unul eonsurn aşa imens, Ro- 
„mânia are perspectiva de a vedea propă- 
„şind rapid exploatarea proprilor sale pă
d u r i, sub care împrejurare este recoman- 
„dabil ca Statul să ia stricte măsuri de a 
„pune capăt tâierel sălbatice a pădurilor ce 
, ’şl are loc încă astă-zi şi să-o înlocuiască 
„cu îngrijirea silvică după sistemul ger- 
„man pentru protejare pădurilor sale încă 
„foarte multe la număr.

„Că România sub atare circumstanţe nu 
„se crede nevoită de a căuta închierea a- 
„ celei atât de mult discutate convenţiunl 
„cu Austro-Ungaria este foarte explicabil 
„şi foarte natural că cele mal sus arătate 
„vor servi Româuiei ca punctul de greu- 
„tate ce ’1 va pune pe cumpănă la trată
r i le  de convenţie deja în desbatere între 
„dânsa şi Austro-Ungaria*.

ALEXIS BOUVIER

.flfl.o J e a n  Co
Maria Roşa era înaltă şi voinică, ce mer

gea cu capul sus, ştiindu-se frumoasă.
Când o vedeau că trece dusă pe gânduri, 

femeile ziceau:
— Se gândeşte la Jean Collardl

lom *
* *

Beaudry era un voinic înalt şi uscat... cu 
părul brun, cu ochi! bruni, cu mustaţa brună 
şi cu pielea tot brună...

Mama ei vrea să i - ’l dea de bărbat, pen
tru că era om serios, aşezat, având câte-va 
Sute de taleri economie puşi la notar, şi 
mai mult, un loc bun: era gard de vână
toare la contele W...

Maria Roşa visa nuniăi pe Jean Collard 1

Jean Collard era un voinifc tare ca un 
stejar... lat în spete, cu gâtul robust, cu 
picioarele de oţel. Băiat drăguţ, cu părul 
blond şi cu ochii negri, cu pieliţa obrazu
lui fragedă şi cu barba roşcată... braconier 
isteţ, spuind singur gărzilor din ajun ce 
are să prindă a doua zi 1 Iubit de femei, 
urât de bărbaţi, stimat de preot, dispreţuit 
de primar.

Maria Roşa iubia pe Jean Callard!
Jean Callard iubia pe Maria Roşa l

*
a, > . j * * :

Intr’o zi Maria Roşa S6 mărită cu Baudiylll
După nouă luni, Maria născu un copil 

negru ca tatăl lui... şi de atunci, când îşi 
aducea aminte de Jean, repede ’şi sărută 
copilul, ca să se gândească numai la tatăl lui.

u,j BMHJi-' *
ui * *

In toate serile Maria Roşa se plimba cu 
copilul pe drumul din marginea pădure! de 
pini... în vreme ce pitulat în şanţ, cu mâna 
încleştată în barbă, cu gura convulsivă, 
Jean o urmăria cu ochii, stăpâniniu-şi stri
gătele sălbatece, ce stau gata să ’l sbuc- 
nească din gât.

Intr’o 3eară, copilul dormia. Maria n’a 
vrut să ’l deştepte şi a venit singură. Când 
a trecut pe lângă el, Jean a tras’o de poala 
rochii şi ducând-o subt copaci, el ’l-a plâns 
la picioare, svârcolindu-se în iarbă, nebun 
ae durere L. Maria a plâns şi ea şi ’i-a 
şters lacrămile cu o sărutare, care mulţă 
vreme le ţinu buzele lipite.

Din ziua aceia Maria, ’şi urâ bărbatul... 
Ea iubi pe Jean cam pe faţă; căsnicia lor 
ajunse iad, pentru că Baudry simţia că e 
jnşelaţ,:, ai-.aq b-îbie Imm Canea areo 
u<J « i i  orei Iun * * l i  Iioismcs.

Şi acuma începe istoria mea.
Intr’o zi eşiam din Ospătăria Magilor 

lingendu-mi mustăţile umede de nişte vin 
care-mi place cu deosebire.

Cine-va mă lovi peste umăr; me întor- 
sel... era Jean.

—  Am să’ţl spui ceva... AI ceva de fă
cut azi după prânz ?

— Am pus de gând să dorm câte-va 
ceasuri.

— Asta-I tot?_ j)a
— Vrei să’mi ajuţi sâ’mi dai o mână de aju

tor? Am doul mistreţi... de unul sunt si
gur... După un' câas vino în păduricea de 
la spatele drojderiei...
_ y f t  ; .

u m ■ l 
* *

Me dusei de-mi pusei ghetrele, apoi me 
întorsei la ospătărie- Aci şezui niţel de 
vorbă cu gardul de câmp, ca să’l fac să nu 
ne ştie de urmă... apoji o ştersei prin gră
dina oşpătăriei.

La ceasul liotărât, eram la locuţ de în
tâlnire .

*11nu1 aiţâo 3803. * ■ * rmip
Jeaa me duse la locul de pândă pe care 

îl alesese.
In faţa mea era pădurea ; în spate câm 

pia se întindea cât vedeai cu o ch ii; şi ia 
dreapta o movilă foarte folositoare, pentru 
că ne apăra de vânt şi cu chipul acesta 
împedica dobitoacele să ne miroasă.

** *
Trecuseră ceasuri de când stăm tupi- 

laţl într’un şanţ... la trel-zeci de metrii 
unul de altul... nimic nu se arăta...

De odată mi se păru că aud sgomot Jde 
ramuri rupte.., Mă uitai la Jean ca să-I 
vestesc din och i; dar el era deja cu arma 
ia umăr şi cu degetul pe trăgaciu... tovară

şul meu era gata şi aştepta numai să se 
arate dobitocul. ** *

P ac!..., şi mistreţul se rostogoli plin de 
sânge.]

Jean se duse spre dobitoc, când în vîrful 
movilei se ridică silhueta unui gard de Vi- 
nătoare!

— Hei, te-am prins de astă dată.... Adu 
puşca 1

Jean ridici capul şi îngălbeni........  era
Baudry 1 ** * •

— Baudry, vezi-ţl de drum, n’ai vezut 
nimic.

— Aida de.... cam de mult te pîndesc...
— Du-te încolo, ori se întîmplă o ne

norocire !
— Ameninţi î Aşteaptă.
Baudry întinse puşca şi glonţul şueră 1
Jean se puse pe rîs 1
Baudry trase al doilea foc şi glonţul rupse 

bluza lui Jean, care se făcu şi mai galben 
şi zise :

— Uite cum se trage.... ticălosule !....
Şi întinse puşca şi el.
Baudry apucase puşca de ţeava, voind 

să sdrobească cu patul ţeasta tovarăşului, 
meu. Dar Jean mai repede trase al doilea foc.

Ţeava intră pe nas şi străbătu creeriî ne
norocitului, care se prăbuşi peste mistreţ.

** *
Tîrîiu încolo pe Jean.... Mîna-i tremura, 

sudoarea i-se îmbrobonia pe frunte şi ochil-i 
vagi me priviau fără să me vadă; un mo
ment m’am temut că are să nebunească.

*
* *

Se înoptase cînd am ajuns la el acasă... 
în casă era lumină... o tremurâturâ con
vulsivă ’I agită membrele.

— Dar ce ai ? i
—  Maria Roşa e la mine 1 Nu îndrăs- j

nesc să întru. !
— Trebue...
El ascultă ca un copil şi întfă.

** *
Eu îi pîndeam pe fereastra de la spatele 

casei. Stăpâniudu-se, ţinu de reu pe amantă 
că a venit la el.

— Am venit, zise Maria, pentru-că adi
neauri m’am certat cu el. A eşit zicînd: „Te 
gîndeşti la Jean; ei bine, astă-seară am să 
’l pui bine... Asta m’a făcut să ’mi fie 
frică... Am venit... te-am vezut.. me-duc... 
Sărută-me! Ce galben eşti la faţă!

— Du-teL dutel 
l&El o sărută, ea plecă.

Eu am intrat în casă.
—■ Ce-i de făcut ?
—  Vino cu mine la ospătărie... Să in 

trăm prin grădină şi să spunem că pînă a- 
tunci am jucat la popice... Vine.

Veni fără ră murmure... Totul a mers 
bine... Chiar gardul de cîmp, Jî uns-spre- 
zece ceasuri noaptea, ’l-a petrecut pînă la 
poarta casei.

* * *
doua zi, de cum me sculai, me dusei 

după veşti.
Toată lumea era în picioare ; nenoroci

tul gard fusese găsit la patru ceasuri spre 
ziuă.

Iată ce declara procesul verbal i
Baudry, surprins fără veste de un mis

treţ, abia a avut vreme să tragă un foc... 
pentru că a doua ţeavă nu lua foc şi fiind 
că mistreţul rănit de moarte se năpustea 
la el, gardul luase puşca de ţeavă să’i dea 
cu patul în’ cap, când, nu se ştie cum, a 
doua ţeavă a luat foc1 şi nenorocitul a ră
mas ca trăsnite

I ■ „ * „ un -- 6r> mq
Maria Roşa iubea pe Jean Collard 1
Jean Collard iubea pe Maria Roşa!
După un an se căsătoriră... Copilul ă 

fost luat să’l crească mama lui Baudry ; el 
vine de două ori pe an să’şi vadă pe ma
ma sa.

. wiri.-ui.rj * * *
De la 15 August trecut, Jean Collard s’a 

schimbat de to t: slăbeşte, spatele i se în- 
doeşte, ochii i se întunecă şi aiurează 
noaptea.

Asta ’l-a găsit din ziua neveştei sale, 
când copilul, cara e leit tatăl seu, ’l-azis:

— I-a spune, tată Iean, cum a murit 
tata Baudry ?

Doctorii spuh că Jean Collard are să se 
ducă odată cu căderea frunzelor!

INFURMATIUN9
Azi se judecă de Curtea de Ca

saţie recursul d-neî Eufimia Alexianu. 
Recursul va fi susţinut de d-nii P. 
Grădişteanu şi Cr. D. Palade.

De sigur că consiliul are să admită 
această propunere.

După discuţia lege! învăţământu
lui primar va veni la ordinea zilei 
a Senatului interpelarea anunţată de 
d. senator de Mehedinţi C. Urdă- 
reanu relativă la desfăşurarea forţei 
armate în Severin cu ocazia unei 
întruniri.

Iată pe scurt de ce e vorba:
Cetăţenii Severineni nemulţumiţi 

de primar şi consiliu comunal ah 
hotărît să ţie o întrunire şi să pro
teste contra consiliului comunal ce
rând disolvarea sa.

Cel în cauză crezând că este vorba 
de o manifestaţie zgomotoasă sad 
grăbit să alerge la prefect, care nu
mai decât a scos£j armata pe. strade. 
Această atitudine a administraţiei a 
nemulţumit pe cetăţeni, cari exerci
tau un drept sfânt al lor când pro- 
te ştab contra consiliului.

«
Azi la ora 10 regele a inspectat 

şcoala de oficerl din Dealu Spirei.

sufer de aceleaşi rele şi cu aceleaşi 
aspiraţiunî, fnumai mergând mână 
îşi vor putea ajunge scopul. De a- 
ceia spunem tutulor să ajute Şcoala  
A o rm a la  A lban o  Rom ână.

Pe ziua de 10 Maid pe lâDgă 
avansările în armată se vor face 
avansări şi în ordinul decoraţiunelor, 
de asemenea se va decora mai mulţi 
deputaţi şi senatori.

Discuţia generală asupra proectu- 
luî de lege al tocmelelor agricole nu 
se va închide decât tocmai mâine 
seară.

După d. Dobrescu-Argeş vor vorbi 
d-nii I. Grădişteanu, M, N. Săulescu,
Stolojan şi Carp.

’ 7 Juni: lauijimi’

A pa m h ieraS â  „D orina"
Alcaline - Bicarbonatată

Aprobată de onor. consiliu medical su
perior prin jurnalu No. 1463/89 şi anali
zată la anul 1789 de Haquet, la 1833 de 
Abrahamfi, la 1856 de d-r Stemei, la 1878 
de d-r Pribram, la 1889 de d-r Beruadt, 
la 1890 de d-r Iatrati şi în 1892 de Prof. 
d-r Babeş.

Aseastă apă este superioară apelor Ronr 
cegno, Bourboule, Levico, Srebrenica, La- 
mălou şi altele; ear ca apă de masă (V3 
vin 2I3 apă) se poate lua cu mai plăcut 
gust răcoritor în locul apelor Giesshubler, 
Vichy, Borseck, Baross, Repari şi alele ; şi 
faţă de aceste ape este aproape sterilă de 
microbi, după cum se poate vedea din ra
portul'institutului de Bacterfologie publicat 
în Monitorul Oficial No: 93 din anul 
trecut;

Se găseste de vânzare la principalele 
magazine de Coloniale, droguerii şi far
macii din ţară;

Informaţii la administraţie 61 str. Lip
scani Bucureşti.

R e d a cţ ia  ş i A d m in is t ra 
ţia  z ia ru lu i \Lupta  s ’a m u
ta t  fn P a ag iu l îvom ân 2.

J

Aseară mal mulţi membrii mar
canţi al partidului liberal s’ah în
trunit la d. G. D. Pallade. Chestia 
discuţiei a fost dacă liberalii să ia 
saîi nu parte la alegerea de deputat 
al colegiului I-id. de Tutova. E pro
babil că liberalii n’ali să lupte în 
acest colegib.

Prietenii lui Pake-Protopopescu 
aii hotărît să deschidă liste de sub
scripţie pentru ridicarea unei statul 
a acestuia pe piaţa Primăriei.

D. Filipescu, va propune consiliu
lui comunal ca să se numească de 
aci înainte bulevardul Orient, bule
vardul Pake-Protopopescu.

Din toate părţile ţărel sosesc ce
reri pentru a se veni în ajutorul 
inundaţilor unii prefecţi au înain
tat deja rapoarte la minister arătând 
localităţile care ah fost işbite de ne
norocire.

Numărul nenorociţilor este foarte 
mare, suma de 200 000 lei votată 
de cameră nu va fi decât o picătură 
într’un ocean.

( ]
D. Gustav H. Golaner, absolvent 

al şcoalel politechnice din Zurich, a 
fost numit inginer asistent la servi
ciul întreţinere! de la căile ferate 
române.

D. Goldner va face serviciul la 
divisiunea Intreţinerel din Galaţi.

Marţi 11 Maiu, d. doctor Thomescu, 
medicul primar al spitalului de co
pil, va începe lecţiunl clinice la a- 
cel spital.

D. di G. Cosma, în urma unul 
strălucit concurs, a fost recomandat 
a fi numit definitiv în postul de medic 
primar al spitalului Boldescu din Plo- 
eştî, pendinte de eforia spitalelor.

Comisiunea examinătoare compusă 
din cel mal distinşi doctori şi profesori 
ai Faeultăţei de medicină, n’a fost 
mulţumită numai în a recomanda pe 
concurent, ci a ţinut aî face elogii 
şi al felicita pentru modul cum a ştiut 
a trata toate specule de boale.

Serviciul telegrafic
p r r v p .

Budapesta, 16 Maiu. — Camera depu
taţilor. D. Apponyi cere în interpelarea sa 
ca ministrul apărării naţionale să retragă 
interdicţia făcută ofiţerilot landwehrului un
gar de a participa la inaugurarea de la 21 
Maiu a monumentului honvezilor. Generalul 
Feyervary răspunde că e un principiu care 
e pretutindeni în vigoare, acela de a ţine 
armata în afară de ori-ce influenţă politică. 
Ofiţerii landwerhului trebuie să fie inspiraţi 
de acelaş spirit că aî armatei active.

El declară că nu poate să-şi retragă or
dinul.

D. Wekerle vorbeşte de încercările de a 
face să patricipe la inaugurarea Ungaria 
oficiala, armata şi landwehrul. înşişi hon
vezii ău consimţit că inaugurarea să se facă 
fără partid parea acestor elemente guvernul 
nu trebue să ţie numai socoteală de sen
timentele Cameril el este şi guvernul regelui.

Declaraţiunea generalului Feyervary a fost 
aprobata cu 131 voturi contra 71.

W indsbeck, (Prusia) 16 Maiu.— Un lu
crător a murit eri în Scheffbeck (Holstein) 
cu simptone choleriforine. S’au luat toate 
precauţiunile necesare.

Roma, 16 Maifi. —Papa a numit pe Mon
seniorul Agliardi, ambasador la Munich. 
în aceiaşi calitate la Viena.

Monseniorul Agliardi a fost înlocuit cu 
Monseniorul Ajuţi secretarul Propagandei.

Roma, 16 Maiu.— „II Popolo Romano* 
declară cu totul neîntemeiat svonul despre ! 
căsătoria prinţului de Neapole cu o prin
ţesă germană sau engleză.

Paris 16 Maiu. — O notă oficioasă a 
Agenţiei Ha vas desminte în mod formal 
informaţiunile ziarelor străine, că d. Her- ■' 
bette ar fi făcut la o întreţinere ce a avut 
cu un deputat al Reichstagului, oare cari 
declaraţiunî în privinţa relaţiunilor exte
rioare ale Frânţii. D. Herbette nu cunoaşte 
pe deputatul în chestiune şi n’a ţinut ni
mănui limbagiul ce i se atribue.

EDIŢIA A II *
Corpuri] e Legiuite, ire

Aceasta însemnează că d. Carp a crezut 
prea copii pe deputaţi când le-a prezentat 
o lege, care nu stabileşte nimic. Or eşti 
pentru lege excepţională,^ori eşti pentru 
dreptul comun, dar şi una şi alta cum face 
d. Carp nu merge, nu este serios (apl).

D. Resu descrie mizeria ţăranului şi se 
ocupă mai ales de ţăranul din Moldova.

D-sa arată că din cauza acestei mizerii 
au invadat ovreii în Moldova şi cu cât mi
zeria creşte şi în Muntenia, ovrei, vin şi aci.

D Resu spune că legei d-lui Carp nu i 
se poate aduce nici p modificare ea trebue 
respinsă, (apl)

Şedinţa se suspendă zece minute.
D. Dobrescu-Argeş arată că situaţia rea 

de la ţară, lipsa ţăranului şi purtarea ne
omenoasă a proprietarilor în general este 
fatală în starea de azi a lucrurilor. Cu 
felul cultuiel de la noi şi cu concurenţa 
grozavă ce ne o face India şi America, este 
natural ca preţul munceî să scadă. Trebue 
prin urmare în primul loc să se schimbe 
sistema de cultură. D. Dobrescu arată că 
tocmelile sunt într’adever rele şi mai ales 
în Moldova unde sunt localităţi în cari ţă
ranii ’şi închiriază munca pe 25 de bani 
pe zi. Au fost exemple că s’a arendat.munca 
ţăranului şi pe 5 bani pe zi.

O voce.— Nu este exact, nu se petrec 
asemenea lucruri în Moldova (mişcare).

D . Dobrescu Argeş vă rog să me lăsaţi 
să vorbesc în mod obiectiv să nu me si
liţi să viu cu ancheta agrară şi să ve ci
tez anume şi contracte cari vor face să vi 
se ridice părul măciucă pe cap.

D-sa arătă că nici legea d-lui Carp nici 
contra proiectului d-lui Peucescu nu dau 
satisfacţie tutulor nevoilor ţăranilor.

Părerea d-sale este că trebuesc contopite 
ambele proecte.

La ora 6 şediuţa se ridică.
---------- .cor âiât nl.uo ..-51-

jmk AVA

La 7 Mal se dă o representaţie 
extraordinară la Ateneh în folosul 
şcoalel normale albano-românâ.

îndemnăm publicul să cumpere bi
lete pentru această representaţie, be
neficiul el servind la lupta pentru 
realizarea unei idei mari şi în le
gătură cu aspiraţiunile noastre, ale 
românilor.

Sunt câţl-va ani de când un al
banez N. Naciu, fără nici un spri
jin de nicăerl, combătut, din contră, 
din toate părţile, a pus bazele unei 
societăţi pentru cultura albanezilor. 
De atunci şi până azi s’ah deschis 
deja zece şcoli albaneze în Albania. 
Limba albaneză părăsită, înlăturată, 
mal ales din scris, reînviază şi ce 
3 mal mult toate cărţile şcolare al
baneze, după hotărîrea societăţei, 
sub inspiraţia lui Naciu se scrib cu 
litere latine.

Intr’un timp foarte scurt Naciu a 
făcut destul. Intr’un timp relativ 
lung şi cu mijloace incomparabil 
superiore propaganda română şi nu 
a făcut mal nimic. Acesta dovedeşte 
că în capul mişcării române nu e 
un om.

Chestia românilor din Macedonia 
e strîns legată de a albanezelor. El

C A M E R A
(U rm a rea  şed in ţe i de la  4  M a ia  iS g j ) .

Venind Ia dijmă [meteyaje] propusă de 
d. Păucescu ca cel mai bun fel de con
tract, spune mal întâi că legea guvernu
lui nu-esclude şcest sistem, dar de aci şi 
până la a aecreta absolut numai acest soiu 
de contract pentru toată ţara este prea 
mult. Nici un economist şi nici chiar d. 
Beaudriard pe care l ’a citat d. Peucescu 
nu susţin acest sistem de cât pentru anume 
localităţi. Dar chiar dacă d-nu Beaudriard 
ar avea părerea ce i’a atribuit d. Peucescu, 
ce ar însemna aceasta când toţi econo- 
miştiş condamnă meteyajul, ba încă s’a do
vedit că e un sistem primitiv de cultură.

D. Arion arată mai multe contraziceri 
ale d-lui Penescu, faţă de teoria sa cu drep
tul comun.

D-sa termină spunend că legea d-luî 
Carp este un pas înainte către armonia 
care trebue să domnească între clasele condu
cătoare şi ceie pruducetoare. (apl.).

D. C. Ressu spune că atunci când lupţi 
cu adversarii te oţeleşti, situaţia e foarte 
rea când trebue să lupţi cu amicii tei po
litici şi d-sa nu pentru «prima oară este 
nevoit să combată o lege prezentată de gu
vern deşi face parte din majoritate.

D-sa zice că d. Carp a văzut că sunt 
două curente în partid, unul pentru o lege 
excepţională şi altul pentru dreptul comun 
şi d-sa a crezut că a împăcat pe toţi când, 
după ce a făcut o lege excepţională, a trântit 
la sfârşit un articol prin care spune : „Acei 
cari nu vor voi să ’şl reguleze raporturile 
conform acestei legi vor putea să meargă 
după dreptul comun. Aceasta nu este serios.

Şedinţa de la 5 Maia 1893
Şedinţa se deschide la ora 1 şi 40 sub pre- 

şidenţia d-lul General Mânu. 
i. Prezenţi 100 d-nii deputaţi.

Şi votează recunoaşterile d-lor F. Dimi- 
j triu şi D. Ioagidi, cum şi recunoaşterea 
! d-lui Mair.

D. C. Bobcicft cere să se declare va
cant colegiul al III-lea de Tecuci de oare
ce d. I. G. Giurger a fost numit inginer 
şef in serviciu) 0 . F. Decretul a apărut în 
Monitor.

I). general M nu spune că nu poate să 
facă aceasta de oare ce, o numire nu e de
finitiv de cât după ce cel numit a depus 
jurământul (apl.) şi încă nu i s’a comuni
cat aceasta. .(fy  .

Atunci se va discuta dacă funcţia e in
compatibilă ca mandatul de deputat. D-sa 
crede că nu e compatibila. (Apl ).

L e g e a  iccm ele lo t* a g r ic o le
D. C. Dobrescu-Argeş urmează discursul 

început eri.
D-sa arată toate relele de cari suferă po

pulaţia rurală. Vorbeşte de rapacitatea pro
prietarilor şi mai ales a arendaşilor străini 
cari exploatează într’un mod neomenos pe 
ţărani. Drsa arată multe soiuri de esploa- 
tare£

Proprietarii din Cameră fac sgomoi, nu 
e posibil să se mai audă ce spune d. Do
brescu. Toţi vorbesc, toţi discut, oratorul 
vorbeşte numai pentru stenografi.

însuşi preşedintele care nu găseşte cu 
cale să facă tăcere, să ridică şi protestă 
imediat ce d. Dobrescu îndrăsneşte să spue 
că e reprezentant al ţăranilor.

D. Dobrescu arată că pînă ce nu se va 
pune capăt acestor abuzuri nimic bun nu 
se va face pentru ţărani.

D-sa termină cerând amânarea proectuluî 
de lege, 11 j * j u  1

A m â n a re a
D. Ciuflea spune, că faţă cu neînţele

gerea care există în sânul majorltăţei şi 
trebuind să se dea o soluţie acestei impor
tante chestii, d-sa propune]amânarea lege! 
până ce se va face o anchetă serioasă când 
se va şti cum să se rezolve chestia.

C h e s t ia  m in is te r ia lă
D. L.  Catargiu spune că nu pricepe a- 

mânarea după ce trei zile s’a debitat tot 
felul de neexactităţl şi de infamii în con
tra legei. Trebue să vorbească guvernul ca 
deputaţii şi ţara să ştie care este adevărul.

Guvernul nu primeşte sub n ic i un 
m otiv amânarea (aplause).

Ne mal fiind nimeni înscrişi se pune la 
vot cu bile după apelul nominal propune
rea de amânare.

R ezultatul votu lu i
Votant! ' . ‘ . ! 133

Majoritate , .............................66
B ile albe pentru am ânar3 . 4»
B ile negre contra amânărei . ,1, 84
Deci Camera a respins amânarea.
D. I . Grădişteanu spune că a luat cu- 

vîntul ca să continue infamia da a com
bate legea, (apl.) infamie pe care a comi- 
s’o şi acum doi ani în secţii, atunci cu a- 
probarea d-lui L. Catargiu (apl).

La ora 4 d. Grădişteanu continuă.

S E N A T U L
( U rm area  şed in ţe i de la , 4  M a ia  1 8 9 3 ) .

Oratorul .rată că trebue asigurată posi- 
ţia învăţătorului căruia nu i se dă de cât 
o foarte slabă retribuţie şi carele e pus 
pînă şi la disposiţia notarilor şî  a prima
rului, cerând tot de o dată ca în lege să 
se prevadă avansarea institutorilor. Ca cu 
chipul acesta să li se ridice moralul şi gă 
fi se lase un câmp deschis de înaintare.

Oratorul termină spunând că d-sa voeşte :
1. înfiinţarea de şcoale primare în. toate
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L U P  T a

cătunele în care sunt 40 de -copil în etate 
de a frecuenta şcoala.

II. întreţinerea şcoalelor primare de stat.
III. Construirea şcoalelor primare prin 

un împrumut de stat.
IV. Acelaşi program de studii în toate 

şcoalele primare din ţară afară de cătune.
V. Garantarea situaţiei institutorilor (a- 

plause).
D. Take Ionescu cere cuvântul. 
P rin cip ele  Gr. M. Sturza spune că 

după ce a vorbit cine-va contra lege! tre- 
„ bue să se vorbească şi pentru şi în urmă 
‘ să ia cuvîntul ministrul, d-sa declară că 

va vorbi pentru.
D. Tache Ionescu  cedează.
P rin cip ele  Gr. M. Sturzii începe prin 

a arăta că acum doul ani d. Poni a luat 
cuvîntul la proectul de lege pentru înve- 
ţămîntul primar, presentat de d. Maiorescu 
şi atunci legea a căzut şi cu dînsa a căzut 
şi Ministerul. D-sa speră de astă-dată că 
nici legea nici Ministerul nu vor cădea.

Atunci a fost o intrigă parlamentară pe 
când azi lucrurile s’au schimbat.

Vorbind apoi de proectul de lege, d-sa 
arată că nu poţi să ridici cultura ţăranului 
mal mult de cât ati nevoe. Că nu fie-care 
poate deveni genifi, şi geniul cel mare e 
făcut pentru propăşirea omenire!, că ast
fel fiind noi în loc să tindem la democra
ţie vom ajunge la mediocraţie. Vorbeşte 
despre diferitele soiuri de învăţământ pri
mar din Germania, Franţa şi Englitera.

Citează după acea pentru stabilirea ar
gumentaţiei sale mal mulţi autori ca Bu
fon. Maclas şi Gaghel; arată apoi că în
văţătorul nu . trebue se fie inamovibil că 
devine socialist şi fiind, inamovibil ministrul 
nu poate să’l mute sau să’l dea afară.

D . Taclie Ionescu declară că in contra 
obiceiului nostru parlamentar d-sa se vede 
nevoit a lua cuvântul chiar la începutul 
discuţiei generale a acestei legi, a făcut 
însă acesta pentru a răspunde d-lul Poni 
care e un adversar redutabil.

D. Poni a fost causa căd'erel a treîpro- 
ecte de legi pentru acest învăţământ, an- 
tâiu al d-lui Conta apoi al d-lui Sturza şi 
în fine al d-Iuî T. Maiorescu, analisând a- 
pol cifrele citate de d. Poni, oratorul arată 
că dacă te aî lua după declaraţia d-lul Poni 
că d-sa nu e om politic şi ca atare nu are 
nici un interes ca cutare sau cutare să gu- 

o verueze, nu te al îndoi de loc de esactita- 
tea acestor cifre, din nenorocire lucrurile nu 
sunt ast-fel, de oare-ce d. Poni n’a făcut 
de cât să vie cu un calcul sui generis şi 
din cari trage conclusiunl estravagante.

Că critica d-lul Poni ar fi mal mult sau 
puţin dreaptă dacă s’ar stabili timpul în 
care trebuosc înfiinţate toate aceste şcoale.

Oratorul examinează dupe acea organi- 
sarea şcoalel primare şi că nu va fi nevoit 
A  ifiinţeze obnibuse pentru a transporta 

prin şcoale, ci e mult mal practic ca 
î i ţ $  ItOrul să treacă din Cătup în Cătun 
ptvv-jfa a preda cursul.

W* ceea- ce priveşte retribuţia învătătu- 
nu^.lseşte că de şi 90 de lex nu ar pu
tea ajunge pentru un învăţător pentru a 
trăi în oraş dar ’1 găseşte destul de mare 
pentru a putea trăi la ţară.

In privinţa obligaţii comunii de a con
tribui la întreţinerea şcoalelor primare a- 
rată că ast-fel fiind se obligă şi mari pro
prietari de a contribui la cultura ţăranului.

Terminând arată că atât tratamentul 
institutorului e mai bun precum şi siste
mul de învăţământ mal practic de cât în 
proectul de lege al d-lul D. Sturdza.

Şi că reforma actuală garantează posi- 
ţia institutorilor de oare-cc ministrul nu 
poate dispune de învăţător ca până acum 
de oare-ce nu-’l poate destitui fără avisul 
comitetului permanent. (Aplauze).

La orele 6 şi 30 şedinţa se ridică.

' OŞedinţa de la 4 Maiu 1893
Şedinţa se deschide la orele 2 1[2 sub pre - 

şidenţia d-lul Gr. Cântacuzino.
PresenţI 75 d-nl senatori.
Se fac formalităţile obişnuite.
D. Tocilescu dă cetire proectulul de lege 

pentru acordarea unei pensiuni viagere de 
300 lei pe lună d-nel O. Rizut văduva 
doctorului Rizu din Iaşi.

D. m in istru  Take Ionescu depune mal 
multe proecte de lege.

3). P Poni cere a se depune pe biroul 
Senatului lucrările relative la clădirea şcoa
lelor primare în comunele rurale precum şi 
bugetele comunale, acesta face cit mal multă 
lumină în cestiunea întreţinere! şcoalelor 
primare rurale.

i). general Tamara propune Senatului 
ca în vederea legel importante ce se dis
cută să se ţină şedinţă şi mâine Jouî (înăl
ţarea Domnului).

D. Preşedinte pune la  vot [cu bile a- 
ceaştă propune.

Votanţi 81 
Bile albe 44 pentru 
Bile negre 37 contra

Propunerea a fost primită.
La ordinea zilei discuţia generală asu

pra proectulul de lege pentru reformarea 
înveţămîntuluî primar rural.

D. D. Sturdza regretă că d-1 Ministru 
de culte a tratat cu uşurinţă pe d-1 Poni 
care este o capacitate şi a invocat câte-va 
ore pierdute din somnul seu pentru a apro
funda. a critic făcută lege! de d au Poni, 
apoi o lege ca acesta merita să pierzi 
nopţi întregi pentru a face o reformă de 
folos legel învăţămîntulul, că râu d-I mi
nistru a arătat că d-1 Poni nu poate fi 
om poliţie de oare-ce atunci când pre
vedea că un minister nu poate trai mai mult 
de 3 luni să primească a face parte dintr’a- 
cea -combinaţie ministerială şi a zice că 
d-1 Sturdza e om_ie cifre Iar d-1 Poni un

dicţionar enciclopedic pe care să’l rasfoescl 
în oare. pierdute]

In esaminarea proectulul de lege d. Sturza 
se întreabă că cine întreţine şcoala? şi a- 
supra cui cade această obligativitate ?

Vorbeşte de cum s’a înfiinţat şcoala să
tească în Germania, în Franţa, făcând com
paraţie între elementele pe care le a găsit 
statele si desvoltarea acestor şcoale cari 
deja erau înfiinţate sub scutul biserieel.— 
La noi lucrurile nu stau tot ast-fel, nouă 
ne lipseşte şi materialul şi elementele ne
cesare pentru a se înfiinţa aceste şcoli.

Arată apoi care trebue să fie obligativi
tatea Statului în această privinţă

Arată că Statul a luat şcoalele secon- 
dare de sub autoritatea judeţelor asupra sa 
şi şcoalele primare rurale care relativ sunt 
de o importanţă mult mai mare le lasă în 
parte în sarcina comunii.

La orele 4 vorbeşte d-1 Sturdza.

P alatu l A teneului.— Vineri 7 Mai repre
zentaţie extraordinară în folosul şcoalA Albano-
române din Bucureşti, sub patronagiul d-nel E- 
caterina D. Butculescu.

Se va juca Mincinosul. D. Kneisel va esecuta 
pe violină diferite bucăţi. D. Zamnnn va executa 
la pianu de concert. D. Nottara va declama.

Joi 6 Mal reprezentaţie dată în beneficiul 
d-nel şi d-lul I. Livescu, se va juca Folarea din 
Fireze. D-ra Gemma Capeleanu va cânta diferite 
bucăţi La sfârşit Noaptea de Octombrie,

Artişti noî: Lecourt, Jagendorfer Atlet, care ri? 
dică.pe spate 500 kgr.

Programul este foarte variat în fie care seară.
Col^senl Oppler. — Reprezentaţii date de 

trupa de varietăţi.
Cafeneaua N aţională ,— In fie care seară 

concert.

E fo r ia  s p ita le lo r  c iv ile

PUBLICAŢIUNE

ULTIME INFORMAŢII
D -nii N. Filipescu ş i I  Suditu  

deputaţi de B răila ’şl aii dat de
misia din mandatul de deputat.

Cauza pentru-care d-lor ati de
misionat este administraţia jude
ţului Brăila. D . Filipescu, care 
susţine pe fo ş tii Vernescau ţine să 
aibă un prefect, care să stea în 
bilnă înţelegere cu d-sa şi cu d. 
Suditu.

Până acum însă d. L . Catargiu 
e m ai mult aplecat \spre grupul 
p u r  conservator a l d  lor Negu- 
lescu Sulioti ş i  Perles.

A cest grup s’a despărţit defi
nitiv de grupul Vernescan şi zilele 
acestea va scoate ş i un z ia r  care 
va fi Pur conservator.

Conservatorii p u r i, cari sunt 
membrii aî consiliului comunal 
din B răila  nici nu m ai aiii parte 
la lucrările consiliului comunal a 
cărui majoritate compusă din p a r 
tizani ai d-lui Suditu.

Pînă acum d. L . Catargiuria  
hotărît nimic. Iar d. general Mânu 
Preşedintele Camerei, n!a comu
nicat adunărei demisiunile d-lor 
Filipescu şi Suditu.

In ziua de 5 Iunie 1893, orele 11 
a. m., se va ţ:ne licitaţiune publică
orală la Eforia spitalelor civile din I tmT curăţenia sănătatea şi avutul lor. 
u _____ ______________________  j _ ___v I In sectic id u l N. H. S tinghe se găseşte

Insecticidul N. H. Stinge
Acesta este numele unui nou insecticid, 

cu miros plăcut şi higienic, de conifere.
El este cel mai puternic şi Ia moment 

distrugător al moliilor, păduchilor de lemn 
(ploşniţelor) ouelor şi larvelor lor, gânda
cilor şi al tuturor insectelor păgubitoare şi 
supărătoare.

Este cel mal activ şi mal durabil mijloc 
pentru păstrarea hainelor de lână, de mă
tase, de pâslă, al blănilor, etc. fără să al
tereze stofele sau culorile ori să le păteze.

Distruge omizile şi alţi părăsiţi al plan
telor fără să le aducă vre-o vătămare.

E microbicid şi prin urmare bun desin- 
fectant.

Şi cu toate aceste calităţi se vinde nu
mai cu 80 bani flaconul de 100 grame; 
aşa că e cel mai eftin din toate insectici
dele cunoscute pînă acuma; aşa că pot să 
şi T procure oamenii cu mijloacele cele mal 
modeste, fără să simtă sacrificiul. ce fac pen-

Bucureştl, pentru vânzarea de veci 
a unul loc situat la Sinaia la poa
lele muntelui Gagu vis a-vi de fa
brica de cherestea a d-lul Emil Cos- 
tinescu, având o întindere de 10,710 
metri pătraţi.

Condiţiunile de vânzare se pot ve
dea în toate zilele şi orele de lucru 
la serviciul Bunurilor Eforiei.

Pentru a fi admişi la licitaţiune 
d-nil concurenţi vor depune o g a 
ranţie în valoare de leî 200, având 
în vedere şi art. 40— 57 din legea 
comptabilităţel generale a Statului.

No. 5431 
1893 Maiu 4.

în deposit general la farmacia Esculap din 
strada Clemenţei No. 27 Al. Bozoceanu, la 
farmacia I. Munteanu din calea Moşilor No. 68 
şi la domiciliul subsemnatului în Bulevardul 
Carol I No. 49.

Inapoez înzecit preţul flaconului celui care j Tendinţa slabă 
’ml va proba că n’a obţinut resultate cu 
insecticidul meu.

Dr. chimist, N. H. Stinghie.

B u r s a  dU'n s t r ă in ă t a t e
16 Maitt 1893

Vicua |-fior.
Napoleonul. . . • 
Imperialul . . . . 
Livra turcească t 
Argj c. hârtie
Rubla..................
Credit-Anstalt . 
Rent. perp. austr. 

aur „ . 
aur ungară, 
arg. austr.. 

Sch. asup. Londr. 
„ n Parisul.
„ Berlin,
„ „ Amster.
„ „ Belgiei.
„ „ Italiei .

Tendinţa fermă .

B erlin

11.06
100.—
127.75
335.65

98.10
117.40
115.70

97.80
123.95

49,07
60.55

102.-
48.90
46.90

Mărci

Napoleonul . . . . 
Ren R. aur 5'Vo- 

C. F R, „ . 
R. aur 4u/o. 

Imp. mun. Bucur. 
Rubla 
Disconto-Gesel. . 
Sch. asup. Londr.

16.23
97.80
84.10
98.30
84.10 

212.45 
182.50
20.31

Parisul,,1 80.75 
Amst.
Vienel . 
Belgiei. 
Italiei

164.65
80.85
80,70

Paris
Ren. fr. 4'/ţ> la %  

n ■> 3 „ n
„R.a.49/o„ „ 
„ ita l.
n Un. 5 -------
Ext. Es p. . . .  

Imp, grecesc . . 
Banca otomană . 
Dat. unif. Egipt. 
I oturi turceşti. . 
Cec asup. Lond . 
Sch. asup. Vienel 

, „ Amst. .
, „ Berlin .
, „ Belgiei.
, „ Italiei..

Tendinţa slabă. .

Londra
Noul cons. engl. 
Banca Român 
Schimb, as. Paris. 

» „ Berlin.
* „ Amst.

Paris (fiul.)

Franc

105 95 
96.75

95.37 
95 81 
75.22 
— 2 

501.25

25.295
205

206.06
205.56
121.97

3.15/.,o

L. St
981/8

63/,
25.45
50.69
12.06

Franci
Rent. franc. 30 q 

Italiană . 
Banca otomană 
Tendinţa slabă.

Francfort
Rent/ R. aur 50/r

98.28
92.97

602.50

Mărci
98.60

40/0 84.70

B I B L I O G R A F I E

Gj P A 1 U
ADVOCAT

— Calea Victoriei, No. 1 5 2 —

Pentru Vânători

Azi la cameră d. Ciuflea, membru 
al m ajorităţel a propus să se amâne 
legea tocmelelor agricole, până ce se 
va face o anchetă serioasă.

D. L. Catar giu a combătut amâ
narea declarând că guvernul nu o 
primeşte sub nici un motiv.

Camera a respins amânarea cu 84 
bile negre contra 49 bile albe.

*
*  ak

Intre cei 49 de deputaţi cari au 
votat propunerea de amânare m n t 
23 liberali şi 26 conservatori.

Senatul va ţine mâine şedinţă pu
blică.

Liberalii din Cameră nu se înţe
leg asupra atitudine! Jor faţă cu le
gea tocmelelor agricole.

Cel mal mulţi în frunte cu D. N. 
Fleva, cred că ar f i o  tactică ne- 
merită să se lase guvernul în luptă 
numai cu conservatorii, partizani al 
contra proiectului, aceasta situaţie pu
tând determina pe mulţi conserva 
torl să voteze contra proectulul gu
vernului, de aceea el ah şi hotărît 
să nu ia cuvîntul în discuţia gene
rală.

D. A, Stolojan este de altă pă
rere, d-sa ţine să vorbească.

Azî s’a împărţit deputaţilor rapor
tul şi proectul de lege relativ la înfiin
ţarea Băncel agricole.

Tot azi s’a împărţit şi proectul 
de lege pentru constatarea şi perce- 
derea contributiunilor fireşte modi
ficat de Senat.

L

Curtea de Casaţie a casat azi fără 
trimetere în faţa altei Curţi de Apel 
procesul intentat d-nel Efimia Ale- 
xianu.

Curtea ’şl motivează hotărîrea pe 
motivul că faptul în sine nu con
stitu i un delict.

I I m  l Â n a i i  cunoscând limb ele 
« J H  Română, Germană,
Englesă şi puţin franceză doresce a găsi 
un post convnnaril Jla o casă de Bancă sau 
casă de comision de preferenţă ca adminis
trator de moşie sau desemuator la vr’un 
aichitect. Referenţe din cele mal bune, pre- 
tenţiunl modeste. Pentru iuformaţiunl a se 
adresa la Agenţia de publicitate David A- 
dania Strada Sf. Ioan Nou 33.

Gharmilles ceasornce de
GENEVA

Adeveratul ceasornic, fin de sifecle, este fără 
contradicţie, Chai-mille de Geneva : Precesiune, So
liditate, Eleganţă.

Acest ceasornic, abia de eri, care este deja atât 
de apreciat şi de respândit în toată Europa, este 
ultimul cuvânt al artei mecanice; el este inoxida
bil, inalterabil şi nemagnetizabil neimitabil; fie-care 
piesă devenită defectuoasă, poate fi înlocuită de 
ori-cine nefiind chiar ceasornicar.

Minutarele se pun singure la oră printr’o simplă 
presiune. — Franţa, Germania, Austria, Englitera, 
Italia, Rusia şi Statele-Unite nu cer de cât: la 
Charmille de Geneve.

Cu mare greutate şi mari sacreficil, am obţinut 
a avea singura concesiune pentru România întreagă. 
Pun aceste ceasuri în vânzare chiar de azi, garan
tate pe 2  ani, pe preţul derisoriu, de 20  lei bu
cata, cu o mică augmentaţiuue pentru acele bo
gat decorate, şi cu cutii de oţel 25 lei sau de ar
gint cu 35 lei.

Acord un rabat de 5 la sută pentru ceasornicarii 
şi revânzătoril cari vor cumpăra cel puţin 6 bucăţi.

1,000 asemenea ceasuri sunt in continuu dispo- 
binile, în renumitul magaBÎn.

Th. fiad ivon , 32, Calea Victoriei

M-me Olym pe
Din Strada Regală No. T

Are onoare de a face cunoscut numeroasei 
sale clientele că s’a întors din Paris, şi a 
organizat o exposiţie unde se poate găsi 
cele mal elegante şi frumoase creaţiunl de 
pălării pentru dame şi unicul depofl de vin- 
zare al veritabilei ape şi Parfumeriî de Ni- 
non, un asortiment complect de coroane ar
tificiale, specialităţi în perle, flori, corbeille 
de mariage şi pentru theatru.

Doctor ul Mendonide
Strada S fin ţii , No. 8.

— intrarea prin Strada Basarab No. 11 —
Consultaţie în tpate zilele de la 6—8 oare 

seara.

A apărut:

C o d ice le  de Ş e d in ţă
al României 

de Ioan Ph. Ghcţu
Licenţiat în drept, judecător de Instr. la 

tribunalul Prahova.
Această im portantă lucrare cuprinde:

Constituţiunea, legea electorala, codi
cele civil, procedura civilă, codicele co
mercial, codicele penal, procedura penală, 
codicele justiţiei militare, codicele justiţiei 
marinei, codicele silvic f i  toate cele-l'alte; 
legi, regulamente f i  decrete, usuale de la 
anul 1859 până azi. (După ediţîunile 0- 
ficiale).

Preţul unu l exemplar legat flexib il în  
piele, este de 20 lei.

Se află de vânzare la librăria Socec, unde 
este şi depositul general, la toate librăriile 
din ţară şi la autor, în Ploeşti, care însă 
nu expediază exemplarele de cât dupăprii- 
mirea costului.

Doctor. Const. D. Miiclescu
O C U L IS T  i -

— 10 Strada Căpitan P ăun , 10 — 
Orele de consultaţiunî de la 2 —4 p. m.

IAŞI.

D-ruT KIStlÂC
Loc-ţiitor a l d-lui prof. A ssaky  

Dă consultaţii de boalele chirurgicale şi 
Sifilitice în toate zilele de la ora 5 —6 p.m . 

Strada P rim ă v erii No. 38

Dr.l WWWfMBW RW WWW®
s’a m utat

CALEA CĂLĂRAŞILOR 16
Dă consultaţii pentru boale Interne şi si

filitice dela orele 6 —7 seara.

D -  T H O M E S C U
s’a m utat

ţ . t r a d a  I t a l i a n ă  II
Consultaţii la 6 ore seara

Ion N. Cezarescu

De vânzare o Carabină sistem Martiny 
10 1j2 m.m.

a  se adresa d-iui Eskenasy la Agenţia 
Havaa.

Produsele cele bune cu o mare reputaţie 
sunt tot-d’a-una expuse imitaţiunil sau con
trafacerilor. Adevărata Quina Laroche (ono
rată cu o recompensă naţională de 16,600 
franci şi cu 6 medalii de aur) are iscălitura 
„Laroche* cu cerneală albastră pe eticheta 
sticlei şi cu negru pe acoperiş.

A LA VILLE DE BUCAREST
Calea "Victoriei 78 (fost No. 50)

C a s a  I .  R .  N I  A i  R  E  R

Doamnă,
Am onoare a vă informa de reîntoarce

rea mea din voiajul pentru cumpărări ce 
am fă c u t  la Paris. Cu onoare vă aduc 
la cunoştinţă că am adus cele mal alese

Mare exposiţie de noutăţi, cele mai noul 
stofe pentru rochie de oraş f i  de nunţi.

ULTIMELE CREAŢIUNI

U M B R E L E  B O G A T E
şi un

mare asortiment de garnituri de tot nou.
In speranţă că voiu fi încurajată de visita 

D-v., vă rog, Doamnă, a primi înalta stimă 
ce ve păstrez.

M-me Louise MaureT

D-r. N. Cherenbach
Specialist pentru boale de copil

-— s'a mutat', str. Clopotori vechi 17 —

Sâmbătă la ora 10 dimineaţă se 
va oficia la biserica sf. Grheorghe 
noti un parastas în memoria repau- 
satulul Gheorghe Bariţ.

Palatul A teneului.—Sâmbăta 8 Maiu re
prezentaţie dată de d-na Al. Alexandrescu cu con
cursul mal multor artişti.

Prsgrama: _ Ciocâria, comedie, Naufragiatul 
monolog, Tuşica, operetă bufă, d-ra Caiser ra cînta 
mal multe bucăţi.

I b u t r o l  — ugOr—iu serile reprezentaţii
date de trupa de varietăţi,

C A T
y&şr s * a  m u t a t

Strada Scaunelor N o. 21
(colţul Buţpvardulul Carol)

Filip 1. Gesticone
AVOCAT

Bulevardul Elîsabetă 65
Orele de consultaţie : 8— 10  dimineaţa şi 
de la 4—6 după amiazl.

Iulius Loeffler
INGINER CONSTRUCTOR DE MORÎ

Bucureftl, Strada Pensionatu 25.
în dosul Ministerului cR, Regbel

Reprezentantul genera_l al fabrice! de ma
şini G a n i c t  C -nie din Buda-Pesta.

Biurofi technic 
pentru on-ce fel 
de instalaţiunl 
industriale. 

Diferite mafi- 
ni, turbine, Val- 
ţu n  orîg. Ganz.

Depozit perma
nent de articole de 

s  exploatare pentru 
mori şi ferestrae. 

Mătăsuri originale Dafour et C-nie 
{Thalj.

Instalaţiunl de lumină electrică.
P r e ţu r i şt co n d iţîu n î fosi**

de
Y h o m a C o n sta n t in e sc u

vis-a-vis de Prefectura p o liţ ie i Capitalei 
ETAGIUL I 

— Pasagiul Vilacros —
Recomandă onor. public şl în special 

clientelei sale că întors din Paris l-a sosit 
toate mărfurile pentru sezonul de vară.

Un bogat asortiment de haine în diferite 
feluri şi ombrele Haiitds NouveautSs, cu 
preţuri moderate.

Cu stimă
Thoma Constantinescu

Calea Victoriei, No. 28 
Etagiul I.

Doctor lfelescu
PENTISŢ

B ucureşti, calea V ictoriei No 27. 
S’a muta ds. 1& Sf. Gheorghe în Cal eu 

Victoriei 47 şi str. Academiei 37»

D o cto ru l

Saabner Tuciuri
S’a m utat

No. 31, STRADA CLOPOTAR No. 31. 
Consultaţiuul la 6 otep. m .

C m  m m h a  O m aşină tipogra-
w w l  w  în Care să se 

poată imprima No. 10. Adresa la d. ioan 
S. Rădulescu, Strada Stirbel-Vodă 33.

1 »
Furnisorul Curţii Regale

F . N O V A K
Calea V ictorie i 61 şi 102 

M Â N U Ş I  C R A V A T E  e tc .

PLANTARI DIN CELE MAI RENUMITE FABRICI 
Singurul representant la firmelor: 

Steinway (New-York), Bechstein, Schied- 
mayer & Sohn, Bosendorfer, Schiedmayer. 

Rănisch etc.
N O U  D E  T O T f

Pianurl automatice cu ori-ce fel de note: 
opere complecte etc.

Pentru  plannrl se acordă plata ş i în 
rate lunare

H. M ARCUS
Bucureşti.—32 Str. Colţei 32.— Bucureşti 

Se însărcinează ca instala-
ţiunî de g a z ,a p ă ,  
w a t e r - c l o -  
s e te  la v o re  
ş i băi.
ţ~ Mare deposit de Lămpi 
şi Globuri de Gaz Aero- 
forna în Metal, Brouz şi 
Cristal.

Rog pe onor. public a 
visita magasinul meQj şi 
se vor convinge că toate 

int de o tarticole sunt qUalL
taW superioara, iar con-alţluae ori si cărei InstiJaţlunl în această branşă 

sunt din cale mal »

www.dacoromanica.ro

http://www.dacoromanica.ro
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LA PRINCIPELE FERDINAND AL ROMÂNIEI
f vr. î c\i

3h  3  n  ft î v
ît,,.

j i
Colţul Palatului 5,Dacia-Româniaa 

C a l e a  V i e i  o r  i e i ş i  S  4 r .  L  i pl s  c  a  n i
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A tragem  atenţiunea Onor. Public atât din Capitală cât şi din provincie că voind a câştiga o 
jfj- clientelă numeroasă am asortat magasinul meii cu un

* B O G A T  A S O R T I M E N T  D E  H A I N E  G A T Aa oi
pantru .i-rM aiŢAaao .t j s m it j u . , __

HTnaos 3J3^nBârbaţi, Băeţi şi, Cojpii
cu  P r e ţ u r i le  ce le  m âi re d u s ei%\ _ *

y»,M unt oi • 
iul I»&f ' fyj nib j û8tîÎ9<I i- 

LrioaU jjiffjtoal
' Idifq $b i ja 'A  ni

Pîi;MEla  ̂ Ca s ă  de ' I n c r e d e r e
.'Wj\V4,V*^îăW> n v-1* . -OKI Î91! l i  19190L D  i X .U n y JaOi li lUO'i

A. Braunstein
M c u r e ş l î .  —  I l r â d a  S l M â r d a i i  N b .  I t  —  B u c u r e ş t i

(fost Fralelh Goldemberg).

Anunţă onorabilei clientele şi onor. public că a primit pentru sesonul de 
yară un frumos esortiment de haine gata bărbăteşti şi pentru copil.

Costume de faritazie Lavm-teunis, nouveautes de, pantaloni şi pardesiurl etc. 
Rog onor. public şi onor. clientelă a vizita magazinul meu pentru a se 

convinge de eleganţa croielel şi a preţurilor moderate.
u'W vtt^bft /  Cu stimă' ri a n

^ f 1' A ir  B r a u n s t e i n  4

!}•>

A se m e n e a  am aranjat un A te lie r  s p e c ia l cur d eo seb ită  C o le cţiu n e  de S to fe  fin e  
p e n tru  C o m e n z i efectuabile cu acurateţă, având o c.?vialâ excelentă, după U ltim e le  ju r n a le .

A p e l către d-nil Funcţionari al C. F. R., al Tribunalelor, tutulor Minister Hor şi 
s tu d e n ţ ilo r  U n iv e r s it a r i  cari vor avea SU Sa s u tă  ra b a t . ,iA.

Sper că atât Onor. Public din Cap.talâ cât şi cea din Provincie mfe vor sncuragia visltând Jljj

MARE MAGAZIN DE HAINE GATA
iîi

iVM
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Cu deosebită stimă
LEOB6 iJ. LEBQUICZ luh-.

PENTRU j.iJăviiî ;di ! iiq

BABBATI,  BAETI SI COPII ă
I r.-m ..fc ji' 3.9 s*r»s ’h!’

■ n>? 
fii ■

No. 44, Strada Caol I ,  No. 4 4 t  J-
Z ţa ih e f  saihrrt e n lj r. 1 Du  ■ - _____ k 1 j . . ..... •“ Ni Uf.
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i 3 1 1 hfi c

şişuri sîârpire ^
a  P lo ş n i ţ e lo r 1
(păduchilor de lemn)
Gândacilor, 
lollilor, Puri

cilo r, Muşte* 
lor, Furnicilor, -1 
ş i al insecte* 
lor de p la n ta i

p rin  Tţ diî’Mţstl Rbst'8 niiq a n .-* '

P  ă  A  F 1 1 ’
meu de insecte îu cutii a Leî 2,5 1,60 şi 1.
Asemenea ’mî permit a atrage atenţiunea onor. 
public asupra specialităţilor mele adică: 

SPECIALITATE praf pentru stărpirea găn* 
dacilor făta ver-ce otravă, in cutii Lei 2,50 
şi 1,60. Acest praf are un efect imediat, asa 
in căt, un ceas după intrenuinţarea lui, "se 
găsesc in locurile pe unde a fost-presărat, toate 
insectele sterpite, care in urmă se pot metura.

Holif, praf pentru stârpiră;, şi ferirek acestora, numai în cutii a Leî 2,50, 1,50 şi 1, Cumpărătorilor e i gros se acordă un rabat însemnat. 
M odul de ÎD'rebuinţare este scris pe fie care cutie, în limba română şi germană.

B  .  B ,  E  I  S  S
Fabrica de produse ch im ice , Budapesta VII, K Snigsgasse 41.

M e p r e s e n t a n t u l  g e n e r a l  p e n t r u  R o m â n i a ,  B .  C O U  R  A  N  T , B u c u r e ş t i
Strada Academiei, 4

la care se vor adresa toate cererile de comenzi. Deposite în Bucureşti la D. Ilie Zamfirescu, sti Academiei 4, Ion Tetzu, str. Lipscani, Vic- 
I  *“ ;tor Tbtiringer Calea Victoriei 154, M. Stoenescu str. Academiei 2, Gustav Kietz strada Carpi. F. L. Fabini ; M Vârlanescu, farmacist: in Ca- 
91 caral Jîjrgu Petrescu ; în Corabia Debuleanu Gheorghio & Co.; în Călăraşi Barbu Niculescu; F. Tiirk ; L. Meşter în Craiova Pharmacia PoM. 

s '— In  Slatina. C. G. Dumitrescu; în T-. Măgurele, G. A Părmătescu, în Constanţa. D. Chefala ; în Ploeşti, Fraţi Stănescu; în T.-Severin 
Cari Bi >iochea ; asemenea se află de venzare îu principalele farmacii, drogherii şi inagasine de coloniale din ţară.

Cereţi numai fabricantul B, F.eiss şi nu luaţi altul. Observaţi ca pe fie-csre cutie să fie visibil numele B. .B,eiss. Cine cere dar praful

ţrr
4 -
;t-

-

,:

i }

insecty B. .Ueiss şi'I se dă Un praf într’o sticluţă sail în vre-o hârtie este ue sigur înşelat.

A r e  O n o a re  a  a n u n ţ a  C l ie n te le i  s a l e  ş i  O n o r . 
P u b lic  c â  p e n t r u  s e s o n u l  d e

ujriiJ ri s, uq u— 1‘ ia. 1 i i l * ,1 eb *■. tu$ ui Frîm â-vâră ş i Vară '•! (l
0  ~  of.

1  ■; j

® XJn mare şi bogat asoLtim.en.tde
Haine gata bărbăteşti, băeţi şi copii

i  T o t - î l e r o d a tă  a  p r im i t  un  m a r e  ş i  b o g a t  a s o r t i ^
®  m e n t  d e  s t o f e  f in e  din fabricele cele mal renumite ale Europei 
y  pentru Comenzi care se pot efeştua în 24 ore.

Spre a se convinge/ Onor. Public de buna croîa lâ  şi efttuăthtea  
hainelor gata şl com andate roagă r e sp e c tă  la o num eroasă vlzitarb.

\ ^89 naţo Cu toată stima: „ L a  C o n c u r e n ţ a .* *
¥  .1 Ki ov «. N oi 44, Strada Carol I, No. 44.
®  , ,noi ...........  • •:

, , j.:.. . U

%' Specific' Antiblenoragie* Stoenescu %
g  om  o ,- o ,a  i o , iu i, i. r r i  V g  „  S

^  *î31 • "• atUAhoqa [ygoi «9T9b9V ^
fţ?, cu Am ăidfb'jş ănj & JH
C  D .opaivatL de â o d ă - â a lo l  ş i S a n ta l  S

i I Ai * Q̂k
^  k ob --——-  ^

Nici unul din antiblenorăgicele existente până acum nu împlineşte cele gŞf 
două condiţiunl de asimilare repede Şi a nu irita traectul intestinal. Associa- fef 
ţiunea substanţelor ce compun aceste Capsule este tot ce actualmente sciinţa aie ia, 
mai bun şi mal încercat în tratamentul blenoragielor. Modul cu totul nott şi spo- rp l 

^  cial după care sunt preparate. Aceste capsule fac ca vindecarea să fie repede, *5 . 
complectă şi fără de a derangea stomacul j;- ast-fel .că convine tuturor persoa- 
nelor chiar celor mal debile.

^  Acesi1 nou medicament vimlefcă în scurt timp complect şi radical^ scursorl 
(scuiament) rol şi vechi atât la bărbaţi cât şi la femei precum Blenorea-, boala 
albă etc.

Preţul unei cu tii 4 le î.
Asociat cu aceste capsule se recomandă cu succes. „Injecţia Santalină". ^  

Preţul unui flacon 2 lei 50 bani. ^
Depozit General: Farmacia „la CoroaDa de oţel“ Mihail Stoenescu, strada 

Mibai Vodă No. 55, Bucureşti.
De venzare la Principalele Farmacii din ţară. In provincie unde aceste gp  

- preparate nu se găsesc, se expediază imediat contra unul mandat poştal. Să se v i  
&  obsei've cu scrupulositate instrucţiunea ce însoţeşte fie-care cutie şi flacon.
W ................................................  «

Tipografia L u p ta f A. Lefteriu, Strada Câmpineanu No. 46 Bucureşti.
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